



Генеральная  
Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/54/605/Add.1  
2 December 1999  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ARABIC

Пятьдесят четвертая сессия  
Пункт 116(а) повестки дня

ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА: ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДОКУМЕНТОВ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Доклад Третьего комитета\*

Докладчик: г-н Наиф ибн Бандар ЭС-СУДЕЙРИ (Саудовская Аравия)

I. ВВЕДЕНИЕ

1. На своем 3-м пленарном заседании 17 сентября 1999 года Генеральная Ассамблея по рекомендации Генерального комитета постановила включить в повестку дня своей пятьдесят четвертой сессии пункт, озаглавленный "Вопросы прав человека: осуществление документов по правам человека", и передать его Третьему комитету.

2. Третий комитет предметно обсудил этот пункт на своих 29-31-м заседаниях 2 и 3 ноября 1999 года и принял решения на своих 35, 39, 41, 43-м и 50-м заседаниях 5, 9-11 и 17 ноября. Ход обсуждения в Комитете отражен в соответствующих кратких отчетах (A/C.3/54/SR.29-31, 35, 39, 41, 43 и 50).

3. В отношении документов, которые Комитет имел в своем распоряжении по этому пункту, см. A/54/605.

4. На 29-м заседании 1 ноября Комитет заслушал вступительное заявление Директора Нью-йоркского отделения Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (см. A/C.3/54/SR.29).

\* Доклад Комитета по этому пункту будет издан в шести частях под условным обозначением A/54/605 и Add.1-5.





напоминая также, что Всемирная конференция по правам человека, состоявшаяся в Вене 14-25 июня 1993 года, твердо заявила, что усилия по искоренению пыток должны прежде всего сосредоточиваться на превентивных мерах, и призвала к скорейшему принятию факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, в соответствии с которым должна быть создана превентивная система регулярных посещений мест заключения<sup>4</sup>,

настоятельно призывая все правительства содействовать скорейшему и полному осуществлению Венской декларации и Программы действий, принятых Всемирной конференцией по правам человека 25 июня 1993 года<sup>5</sup>, и в частности раздела, который касается свободы от пыток и в котором говорится, что государствам надлежит отменить законодательство, допускающее безнаказанность лиц, ответственных за грубые нарушения прав человека, такие, как пытки, и наказывать за такие нарушения, создавая тем самым прочную основу для обеспечения законности<sup>6</sup>,

ссылаясь на свою резолюцию 36/151 от 16 декабря 1981 года, в которой она с глубоким беспокойством отметила, что пытки имеют место в различных странах, признала необходимость оказания помощи жертвам пыток из чисто гуманных соображений и учредила Добровольный фонд Организации Объединенных Наций для жертв пыток,

ссылаясь также на содержащуюся в Венской декларации и Программе действий рекомендацию о том, что первоочередное внимание следует уделять вопросам предоставления необходимых ресурсов в целях оказания помощи жертвам пыток и обеспечения эффективных средств правовой защиты для их физической, психологической и социальной реабилитации, в частности путем дополнительных взносов в Фонд<sup>7</sup>,

отмечая с удовлетворением существование крупномасштабной международной сети центров для реабилитации жертв пыток, играющей важную роль в оказании помощи жертвам пыток, а также сотрудничество Фонда с этими центрами,

памятуя о том, что Генеральная Ассамблея в своей резолюции 52/149 от 12 декабря 1997 года провозгласила 26 июня Международным днем Организации Объединенных Наций в поддержку жертв пыток,

1. с удовлетворением отмечает работу Комитета против пыток и принимает к сведению доклад Комитета<sup>8</sup>, представленный в соответствии со статьей 24 Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания;

<sup>4</sup> A/CONF.157/24 (Part I), глава III, раздел II, пункт 61.

<sup>5</sup> A/CONF.157/24 (Part I), глава III.

<sup>6</sup> Там же, раздел II, пункты 54-61.

<sup>7</sup> Там же, пункт 59.

<sup>8</sup> Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, пятьдесят четвертая сессия, Дополнение № 44 (A/54/44).

2. отмечает с удовлетворением, что участниками Конвенции стали сто восемнадцать государств;

3. настойтельно призывает все государства, которые еще не сделали этого, незамедлительно стать участниками Конвенции;

4. предлагает всем государствам, ратифицирующим Конвенцию или присоединяющимся к ней, и тем государствам, которые являются участниками Конвенции и которые еще не сделали этого, рассмотреть вопрос о присоединении к государствам-участникам, которые уже сделали заявления, предусмотренные в статьях 21 и 22 Конвенции, и рассмотреть возможность снятия своих оговорок к статье 20;

5. настойтельно призывает все государства - участники Конвенции как можно скорее уведомить Генерального секретаря о принятии ими поправок к статьям 17 и 18 Конвенции;

6. настойтельно призывает государства-участники строго соблюдать их обязательства по Конвенции, включая их обязательство представлять доклады в соответствии со статьей 19 Конвенции, ввиду большого числа непредставленных докладов и призывает государства-участники при представлении докладов Комитету учитывать гендерный аспект и включать информацию, касающуюся детей и несовершеннолетних;

7. призывает Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в соответствии с ее мандатом, определенным в резолюции 48/141 Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1993 года, и впредь оказывать по просьбе правительства консультативные услуги в подготовке национальных докладов Комитету и в предотвращении пыток, а также техническую помочь в разработке, выпуске и распространении учебных материалов в этих целях;

8. настойтельно призывает государства-участники в полной мере учитывать выводы и рекомендации, сделанные Комитетом после рассмотрения их докладов;

9. придает особое значение обязательству государств-участников согласно статье 10 Конвенции обеспечивать обучение и подготовку персонала, который может иметь отношение к содержанию под стражей и допросам лиц, подвергнутых любой форме ареста, задержания или тюремного заключения, или обращению с ними;

10. подчеркивает в этом контексте, что государства не должны наказывать персонал, указанный в пункте 9 выше, за отказ подчиняться приказам осуществлять или скрывать деяния, равнозначные пыткам или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения и наказания;

11. приветствует прогресс, достигнутый межсессионной рабочей группой открытого состава Комиссии по правам человека по разработке проекта факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, и настойтельно призывает рабочую группу как можно скорее завершить работу над окончательным текстом для представления его через Экономический и Социальный Совет Генеральной Ассамблеи для рассмотрения и принятия;

12. с удовлетворением принимает к сведению промежуточный доклад Специального докладчика Комиссии по правам человека по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных







3. предлагает Верховному комиссару Организации Объединенных Наций по правам человека активизировать систематические усилия, направленные на то, чтобы побудить государства стать участниками Международных пактов о правах человека, и через программу консультативного обслуживания в области прав человека оказывать таким государствам, по их просьбе, помочь в ратификации Пактов и Факультативных протоколов к Международному пакту о гражданских и политических правах или присоединении к ним;

4. особо отмечает важность самого строгого соблюдения государствами-участниками их обязательств по Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах и Международному пакту о гражданских и политических правах и, где это применимо, Факультативным протоколам к Международному пакту о гражданских и политических правах;

5. подчеркивает важность недопущения эрозии прав человека в результате отступления от них и подчеркивает необходимость строгого соблюдения согласованных условий и процедур отступления в соответствии со статьей 4 Международного пакта о гражданских и политических правах с учетом необходимости представления государствами-участниками по возможности наиболее полной информации во время чрезвычайных положений, с тем чтобы можно было оценить обоснованность принимаемых в этих условиях мер с точки зрения их адекватности;

6. рекомендует государствам-участникам рассмотреть вопрос об ограничении сферы охвата любых оговорок, которые они делают к Международным пактам о правах человека, формулировать любые оговорки как можно точно и ограничительно и обеспечивать, чтобы ни одна из оговорок не шла вразрез с объектом и целью соответствующего договора или иным образом противоречила международному праву;

7. рекомендует также государствам-участникам регулярно анализировать на предмет их снятия любые оговорки, сделанные в отношении положений Международных пактов о правах человека и Факультативных протоколов к Международному пакту о гражданских и политических правах;

8. с удовлетворением принимает к сведению годовой доклад Комитета по правам человека, представленный Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят четвертой сессии<sup>15</sup>, и принимает к сведению общие замечания № 25<sup>16</sup> и 26<sup>17</sup>, принятые Комитетом;

9. с удовлетворением принимает к сведению также доклады Комитета по экономическим, социальным и культурным правам о работе его шестнадцатой и семнадцатой<sup>18</sup> и восемнадцатой и

---

<sup>15</sup> Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, пятьдесят четвертая сессия, Дополнение № 40 (A/54/40).

<sup>16</sup> Там же, пятьдесят первая сессия, Дополнение № 40 (A/51/40), том I, приложение V.

<sup>17</sup> Там же, пятьдесят третья сессия, Дополнение № 40 (A/53/40), том I, приложение VII.

<sup>18</sup> Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1997 год, Дополнение № 2 (E/1997/22).







напоминая, что в своей резолюции 53/137 от 9 декабря 1998 года она просила Генерального секретаря представить ей на ее пятьдесят четвертой сессии доклад о состоянии Конвенции,

1. выражает глубокую озабоченность в связи с растущими проявлениями расизма, ксенофобии и других форм дискриминации и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения в отношении трудящихся-мигрантов в различных частях мира;

2. приветствует подписание или ратификацию Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей рядом государств-членов или их присоединение к ней;

3. призывает все государства-члены рассмотреть в приоритетном порядке вопрос о подписании и ратификации Конвенции или присоединении к ней, выражает надежду на то, что она скоро вступит в силу, и отмечает, что, согласно статье 87 Конвенции, для ее вступления в силу на данном этапе необходимо, чтобы ее ратифицировали или присоединились к ней лишь еще восемь государств;

4. просит Генерального секретаря обеспечить все условия и помочь, необходимые для распространения информации о Конвенции в рамках Всемирной кампании по общественной информации в области прав человека и программы консультативного обслуживания в области прав человека;

5. приветствует проведение всемирной кампании за вступление Конвенции в силу и предлагает организациям и учреждениям системы Организации Объединенных Наций, а также межправительственным и неправительственным организациям еще более активизировать их усилия в целях распространения информации о Конвенции и содействия пониманию ее значения;

6. приветствует решение Комиссии по правам человека, содержащееся в ее резолюции 1999/44 от 27 апреля 1999 года<sup>13</sup>, назначить специального докладчика по вопросу о правах человека мигрантов в целях изучения путей и средств преодоления существующих препятствий на пути обеспечения полной и эффективной защиты прав человека этой уязвимой группы;

7. принимает к сведению доклад Генерального секретаря<sup>14</sup> и просит его представить Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят пятой сессии обновленный доклад о состоянии Конвенции;

8. постановляет рассмотреть этот доклад Генерального секретаря на своей пятьдесят пятой сессии по подпункту, озаглавленному "Осуществление документов по правам человека".

-----

---

<sup>13</sup> Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, 1999 год, Дополнение 3 (E/1999/23), глава II, раздел A.

<sup>14</sup> A/54/346.